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ОСОБЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ 

ГРОМАДСЬКОГО БЮДЖЕТУ ДЛЯ АКТИВІЗАЦІЇ 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

За чинним законодавством України територіальна громада є 

первинним суб’єктом місцевого самоврядування та основний носій його 

функцій та повноважень. На сьогоднішній день саме громадський бюджет 

(ГБ) є найефективнішим інструментом реалізації електронної демократії 

територіальними громадами серед тих, що використовуються в Україні. 

Громадський бюджет (партиципаторний бюджет, бюджет участі) - 

інструмент громадян, що впевнено та активно починають діяти та 

реалізовувати свої задуми задля зміни міста чи району на краще. Це, в 

певній мірі, демократія в дії, адже мешканці самостійно можуть 

вирішувати, яких удосконалень та змін потребує їхнє місто, пропонуючи 

свої проекти або навіть просто голосуючи за чужі, чим саме будуть 

просувати їх далі. Проекти подають мешканці, зацікавлені у змінах, 

активні та готові брати відповідальність за ті процеси, що відбуваються в 

громаді. В свою чергу, за проекти голосують люди, а влада - створює всі 

умови, необхідні до реалізації цього інструменту. Простими словами 

можна сказати, що «громадський бюджет» - це можливість громади 

реалізовувати власні соціальні проекти за бюджетні кошти. 

Програму ГБ та її положення розробляють представники місцевої 

влади у співпраці та за допомогою громадських діячів і кваліфікованих 

експертів. Такий варіант, полегшує громаді шлях та допомагає уникати 

проблем в процесі подальшої реалізації бюджету участі.  

Зважаючи на певні пріоритети та потреби в плані розвитку громади, у 

положення про бюджет участі можуть передбачатися подання будь-яких 

соціальних, культурних, освітніх проектів у багатьох сферах, наприклад 

екології, транспорту, охороні здоров’я тощо. 

Основна мета бюджету участі полягає в залученні мешканців до 

процесу управління містом або регіоном, а також використанні елементу 

обговорення, тобто дискусій у широкому колі учасників від громади, які є 

«експертами своєї справи», знають власні потреби й долучаються до 

обговорення й формування пріоритетів громади з перспективи 

використання її спільного блага. 

В Україні на разі діє платформа електронної демократії E-DEM 

(https://e-dem.ua/), де є розділ ГБ (https://budget.e-dem.ua/3211600000/ 

https://e-dem.ua/
https://budget.e-dem.ua/3211600000/projects
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projects). Для громадян платформа є ефективним способом подати ідею та 

своїм голосом особисто вирішити, на що саме спрямувати кошти місцевого 

бюджету.  

Е-сервіс «Громадський бюджет» має низку переваг: до конкурсу 

залучається ширша, ніж зазвичай, аудиторія; платформу можна легко 

інтегрувати з веб-сайтами громад за допомогою віджетів; платформа 

упрозорює сам конкурс, мінімізуючи ризики некоректного голосування; 

функціонал платформи дозволяє адаптувати систему голосування до 

специфіки громади; громадяни можуть голосувати легко і комфортно, не 

заносячи паперових носіїв до владних установ, а робити це в зручний для 

себе час зі смартфону чи комп’ютера тощо.  

За даними дослідження розвитку інструменту «Громадський бюджет» 

у містах України активність ініційованих проектів суттєво зросла за період 

2015-2019 рр. (рис.1). 

 

 
 

Рисунок 1 - Кількість ініційованих проєктів в рамках інструменту 

«Громадський бюджет» 

 

Сьогодні програма «громадський бюджет» - це одне з найбільш 

перспективних нововведень, яке «Нью-Йорк Таймс» назвав 

«революційною громадянською діяльністю».  

Ідея запровадження програми має новаторський характер, тому що її 

слід розуміти як реакцію на зміни, що відбуваються у суспільстві. 

Проекти, які пропонуються для реалізації у рамках програми, повинні бути 

суспільно значущими та вирішувати гострі проблеми соціально-

економічного, соціально-політичного та культурного характеру. Цей 

процес значним чином змінив відносини між громадянами та місцевою 

владою, покращив її функціонування через поліпшення громадських 

послуг та інфраструктури, мобілізував неактивних громадян. Такий 

приклад є свідченням того, що добре реалізований громадський бюджет 

може призвести до підвищення рівня залученості громадян у сфері міської 

політики, взаєморозуміння та стійкого розвитку території. 
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